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ρες, μετά την επίσκεψη του πρωθυπουργού 
στην Ουάσιγκτον, ο Ερντογάν έχει επιδο-
θεί σε μια άνευ προηγουμένου, ίσως και 
πέραν των ορίων της προσβολής, προσω-
πική επίθεση εναντίον του κ. Μητσοτάκη, 
κατηγορώντας τον ότι αθέτησε τη «συμφω-
νία» που έκαναν για μη ανάμειξη τρίτων 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. 

Ο όρος στον Ερντογάν
Οπως, όμως, είναι σε θέση να γνωρίζει «Το 
Βήμα», ο κ. Μητσοτάκης έθεσε έναν όρο 
στον τούρκο συνομιλητή του, τον οποίο 
εκείνος φαίνεται να αγνοεί.
Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι εφόσον 
συνεχιστεί η ρητορική περί ελληνικής «κυ-
ριαρχίας υπό όρους» στα νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου και στα Δωδεκάνησα, καθώς 
και οι υπερπτήσεις, τότε θα είναι μάλλον 
αδύνατο να υπάρξουν θετικές εξελίξεις στα 
ελληνοτουρκικά, όπως μια «θετική ατζέ-
ντα», συζητήσεις σε επίπεδο ΜΟΕ, πολιτι-
κών διαβουλεύσεων των γενικών γραμμα-
τέων των υπουργείων Εξωτερικών, πόσω 
μάλλον μία σύγκληση του Ανωτάτου Συμ-
βουλίου Συνεργασίας που ποτέ δεν συμ-

Ν
έο μήνυμα -για πολλοστή φορά τις 
τελευταίες ημέρες- έστειλε ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
στον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν εν 

μέσω έξαρσης της τουρκικής προκλητικό-
τητας.
Μιλώντας στο «συνέδριο ygeiamou», ο κ. 
Μητσοτάκης χαρακτήρισε δυσάρεστη εξέ-
λιξη την κλιμάκωση της έντασης με υπαι-
τιότητα της Τουρκίας, τονίζοντας πως είχε 
την εντύπωση «μετά την συνάντησή μου με 
τον πρόεδρο Ερντογάν ότι δεν πρόκειται 
να γίνουν ενέργειες που θα προκαλέσουν 
την άλλη πλευρά ευθέως».
Όπως είπε, δυστυχώς η Τουρκία δεν τήρη-
σε αυτή τη δέσμευση.
Ερωτηθείς, πάντως, για τη διακοπή άμε-
σων επαφών σε ανώτατο επίπεδο μεταξύ 
των δύο πλευρών, όπως έσπευσε να ανα-
κοινώσει ο Ερντογάν, ο πρωθυπουργός 
υποστήριξε πως «δεν είναι η πρώτη φορά 
που ο τούρκος πρόεδρος δεν έχει πει ότι 
δεν μου μιλάει. Εγώ δεν κρατάω μούτρα, 
αλλά θα υπερασπίζομαι τις ελληνικές θέ-
σεις με αυτοπεποίθηση».
Να μην έχουμε ένταση στο πεδίο
Ο κ. Μητσοτάκης έκανε λόγο για μπαράζ 
παραβιάσεων πάνω από ελληνικά νησιά, 
διαμηνύοντας πως αυτή η ρητορική δεν 
μπορεί να μας οδηγήσει πουθενά.
«Η κυβέρνηση θα εγείρει την τουρκική προ-
κλητικότητα στα διεθνή φόρα και η στήριξη 
ήρθε χωρίς αστερίσκους από τους εταίρους 
μας. Εύχομαι και ελπίζω και ενθαρρύνω 
ανοικτά την Τουρκία αυτή η ρητορική να 
μην εκφραστεί στο πεδίο. Είμαστε μακριά 
από την ένταση του καλοκαιριού του 2020 
και χρειάζεται αυτοσυγκράτηση από όλους. 
Δεν χρειάζονται πρόσθετες εστίες αναταρα-
χής εντός της συμμαχίας» πρόσθεσε.
Σύμφωνα με τον ίδιο, η ρητορική της 
Τουρκίας ξεπερνά τα όρια και γίνεται και 
γραφική.
Αξίζει να σημειωθεί πως τις τελευταίες ημέ-
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φωνήθηκε κατηγορηματικά αλλά υπήρχε 
ως σενάριο.
Ο Ερντογάν και οι στενοί συνεργάτες του, 
μεταξύ των οποίων ο υπουργός Αμυνας 
Χουλουσί Ακάρ, φαίνεται ότι δεν έδω-
σαν σημασία στον όρο που έθεσε ο πρω-
θυπουργός. Αλλωστε ο Ακάρ δεν έπαυσε 
ποτέ τις «επιθετικές» δηλώσεις ακόμα και 
μετά τη συνάντηση των δύο ηγετών, ενώ 
το μπαράζ υπερπτήσεων (42 σε μία μόνο 
ημέρα, στις 27 Απριλίου, πάνω από κατοι-
κημένα νησιά όπως η Ρόδος, η Σάμος, η 
Κως, η Λέρος, η Σύμη, η Χάλκη και το Κα-
στελλόριζο, ενώ ακόμα και την περασμένη 
Παρασκευή καταγράφονταν υπερπτήσεις 
από τουρκικά UAVs) δεν θα μπορούσε να 
γίνει αποδεκτό, όπως και η είσοδος τουρκι-
κών μαχητικών αεροσκαφών σε απόσταση 
2,5 ναυτικών μιλίων από την Αλεξανδρού-
πολη. Οι αναφορές του πρωθυπουργού σε 
όλα τα παραπάνω, αλλά επίσης στην υπό-
θεση της παραχώρησης F-16 στην Τουρκία 
κατά τις συναντήσεις του στον Λευκό Οίκο 
και στο Κογκρέσο, κρίθηκαν από την τουρ-
κική ηγεσία απαράδεκτες, με αποτέλεσμα 
τον νέο ορυμαγδό δηλώσεων.

Ελλάδα – Αλβανία: Προς ανανέωση του 
Συμφώνου Φιλίας μεταξύ των δύο χωρών

ανανέωσή του για ακόμα μία πενταετία.
Η εν λόγω εξέλιξη εντάσσεται στο σταθε-
ρά βελτιούμενο κλίμα στις σχέσεις μετα-
ξύ των δύο χωρών, κάτι που υποδηλώ-
θηκε κατά την επίσκεψη του υπουργού 

Υ
πέρ της εκ νέου ανανέωσης, για 
μία πενταετία, του Συμφώνου φι-
λίας, συνεργασίας, καλής γειτονί-
ας και ασφαλείας μεταξύ Ελλάδας 

και Αλβανίας τάσσεται η αλβανική κυβέρ-
νηση, κατόπιν ελληνικής πρότασης, σύμ-
φωνα με διπλωματικές πηγές.
Υπενθυμίζεται, ότι το εν λόγω Σύμφωνο 
είχε υπογραφεί μεταξύ των δύο χωρών το 
1996 και είχε αρχική διάρκεια, από την 
ημέρα έναρξης εφαρμογής του, 20 ετών, 
η οποία έληξε το 2018. Στη συνέχεια ανα-
νεώθηκε για μία πενταετία, μέχρι το 2023.
Ενόψει της λήξης αυτής της ανανέωσης, 
αμφότερες πλευρές συμφώνησαν για την 
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Εξωτερικών, Νίκου Δένδια, στα Τίρανα 
τον Οκτώβριο του 2020, καθώς και την 
πρόσφατη συνάντησή του με τον Αλβα-
νό πρωθυπουργό, Έντι Ράμα, στα Τίρανα 
πριν από λίγες ημέρες.


